

过生日别再光说 happy birthday 了

学学古人如何祝寿吧

刚刚过去的3月13日,是宋代著名女词人李清照939岁诞辰。如果李清照出生在当代,对着蛋糕许愿吹蜡烛一定是她生日不可缺少的一环。与此同时,亲朋好友们大概还会向她表示祝福:“happy birthday,生日快乐!”

可为年近干岁的一代“词后”庆生,仅仅靠生日蛋糕和许愿蜡烛,以及一句单调的“happy birthday”,未免太过“敷衍”了。聪明的小编启动了时空隧道,邀请了一批文人墨客来为“女神”庆祝生日。那么,他们会怎么说生日快乐呢——

“岁岁春无事,相逢总玉颜”
屈大均 《赠尹子生日》

“清照奶奶,哦 no,清照姐姐,再下屈大均,来自遥远的明朝末年。姐姐乃千年一遇‘咏絮之才’,诗词佳作朗朗上口、流传千古。早就听闻姐姐有沉鱼落雁、闭月羞花之貌。在此遥祝姐姐‘岁岁春无事,相逢总玉颜’。如果用小新的现代话来说,那就是平平安安无烦恼,青春永驻不变老。”

“从今把定春风笑,且作人间长寿仙”
李鼐 《鹧鸪天》

“屈老弟未免有些太酸溜溜。诗是好诗,奈何格局太小。鄙人与易安居士同处一个时代,虽不及她盛名远扬,但今天这个值得高兴的日子,鄙人祝福‘词后’:从今把定春风笑,且作人间长寿仙。就让春风将您的微笑定格,从今往后,做个人间逍遥神仙。”

“万户春风为子寿,坐看沧海起扬尘”
苏轼 《王氏生日致语口号》

“清照大侄女,虽然你公公赵挺之曾在朝廷上弹劾老朽,老朽也因此获罪外放。不过往事如烟,过去与赵门的恩恩怨怨,老朽愿在此一笔勾销。晚辈生辰,长辈理应送上祝福:万户春风为子寿,坐看沧海起扬尘。各位贤弟一起举杯,把酒言欢,共贺良辰美景,如何?”

“鸳鸯交颈期千岁,琴瑟谐和愿百年”
李郢 《为妻作生日寄意》

“赵门和苏门的恩怨,实在不应牵扯后辈。如果我没记错,苏老弟这首诗可是为爱妾王朝云所作?赠与晚辈实在不合时宜。我曾在内人生日之时作诗一首,今择其中二句:鸳鸯交颈期千岁,琴瑟谐和愿百年。祝愿清照和明诚天长地久、白头偕老。”

“愿从今后八千年。长似今年,长似今年”
陈著 《一剪梅·寿吴景年》

“早就听闻易安居士大名,能得此机会参加寿宴,实乃三生有幸。拜读各位前辈赠言,在下收获颇多。现代有首歌好像是这么唱的:愿你在我看不到的地方安然无恙,愿你的冬天永远不缺暖阳……那在下就祝易安居士‘愿从今后八千年,长似今年,长似今年’吧。”

“鹤瘦松青,精神与、秋月争明。德行文章,素驰日下声名”
李清照 《新荷叶·薄露初零》

“感谢诸位百忙之中所作的贺词,祝福均已收到~看着诸位吟诗作对,我不禁想起此前为友人祝寿时的一篇拙作:鹤瘦松青,精神与、秋月争明。德行文章,素驰日下声名。分享在此,请诸位一同鉴赏评析。”

编后:

“各位诗词大家真是才华横溢,文采斐然。拜读古人的诗词,令人受益匪浅。与唯美浪漫的中国诗词相比,happy birthday 未免有些直白有余、文雅不足。以后朋友再过生日,你就将这些祝福送给TA,咱也充当一回文化人儿!”

据中国新闻网 邢蕊



山西·太原



讲文明树新风

一花一木皆是景
一言一行要文明

太原市文明办
太原日报社